2021年8月23日 星期一

值班编审 黄双燕 编辑 李咏梅 校对 李咏梅

疫情下,全力为透析患者护航

□本报记者 张炜华 文/图

在整齐有序的透析室内,患者躺在病 床上接受治疗,除了每个人脸上多了一个 口罩外,其他和往常并无两样。

新一轮疫情突如其来,为了防疫,很 多人"非必要不出门"。但对于需要透析 的"肾友"来说,透析就如同吃饭、睡觉,是 生命的一部分。为了活下去,他们不得不 奔波在求医的路上,每周往返3次透析 室,一次都不能少。"由于工作的特殊性, 我们科的医护人员基本全年无休。当前 疫情防控下,在平时正常运转的基础上, 我们又增加了对患者及家属的防控管理 工作。"8月20日,许昌市中心医院肾内科 副主任龚广欣告诉记者。

每周定期到该科接受透析治疗的患 者有230名。230名患者背后,是230个家 庭。透析室人群集中、流动性大,属于交 叉治疗区域;前来透析的多为老年人,基 础病多,是易感人群;透析患者无法接种 新冠疫苗,抵抗力差……患者及其家属、 医护人员、保洁人员等组成了"命运共同 体",如果一人有问题,很可能牵连众多。

要规律透析,患者必须每周到医院做 3次血液透析治疗,每次透析4小时,这样 才能清除体内的毒素和潴留水分,以维持 基本生命。透析患者没有选择,因为一旦 终止透析,随时可能面临死亡。"疫情期 间,患者出行不便,但他们会想尽一切办 法前来透析。我们必须保障他们顺利治 疗,保障他们的安全。"龚广欣说。



为了给透析患者一个安全的透析环 境,该科在制订相关防疫预案的同时,设 立了高风险患者隔离区,为透析患者增加 一重安全保障。

因透析室与发热门诊不在同一栋大 楼,从空间位置上来讲,在一定程度上降 低了交叉感染发生的概率。"我们通过微 信群及电话通知患者错峰透析,并建议能 自理的患者尽量不带陪护,独自到医院, 降低家属感染风险。"龚广欣说,如果出行 不便,必须家人陪护,他们也会建议患者 尽量选择固定人员;当患者到透析室后,

透析过程中,护士为透析患者量体温。 医生会建议陪护人员到室外空旷地方等

患者从医院门口到透析室,要经过一 道道"关卡"。在医院门口,患者要量体 温、出示健康码和行程码。 候诊时,护士 会再一次查验健康码、行程码、测体温,询 问并记录患者流行病学接触史;还有护士 会维持秩序,避免患者扎堆聊天儿,协调 患者错峰进入透析室。在透析室门口,患 者在测体温、手消毒后,才能进入透析 室。透析过程中,每隔一个小时,护士会 为患者测一次体温。透析结束后,护士会 再次为患者测量体温。

而这些,只是各项应对措施的冰山-角。这些措施的背后,是透析室医护人 员,尤其是护士工作量的增加,原本10个 小时的工作时间,现在需要增加到11个 小时,甚至更长。

每天早上不到7时,该科医护人员就 来到医院,为第一批患者上机做准备。大 约上午11时许,第一批患者透析完毕。 护士们穿梭于机位之间调试透析机、消毒 透析床的护栏、开窗通风换气……原本仅 需20多分钟的中场,在新一轮防疫开始 之后变成了近一个小时。一切准备就绪 后,第二批患者陆续进入透析室,走到床 位旁躺下,血液顺着管道缓缓流出,经过 净化后,再回到体内。等最后一批患者透 析结束,常常已是深夜。

"不要扎堆说话""直接回家,不要去 别的地方""口罩戴好"……这些话,护士 们反反复复不知说了多少遍。他们虽未奔 赴疫情一线,却是另一种意义上的逆行 者,全力守护着透析患者的"生命线"。



惊! 12岁女孩乳腺纤维瘤大如拳头

许昌市妇幼保健院专家提醒,青春期女孩儿发现胸部有肿块儿,应及时就诊

□本报记者 刘地委

8月5日,许昌市妇幼保健院乳腺科 主任朱雅静接诊了一名"特殊"的患者。 患者玲玲(化名)只有12岁,她的乳房里 却长了一个大如拳头的纤维瘤。据统计, 今年以来,像这样的病例,该科已接诊了

朱雅静告诉记者,乳腺纤维瘤是发生 于乳腺小叶内,纤维成分和腺上皮增生导 致的良性肿瘤。乳腺纤维瘤在乳腺良性 肿瘤的发病率较高,"钟爱"18岁至25岁 的年轻女性,月经初潮前及绝经后的女性 少见。其发病原因一般与体内性激素水 平不平衡、乳腺局部组织对雌性激素过度 敏感及不良的生活方式等有关。

我在孩子洗澡的时候发现她的乳房 一个大一个小,孩子说之前双侧乳房就有 些不对称,但因为不痛不痒就没太在意。' 就诊时,玲玲妈妈焦急地告诉朱雅静。

朱雅静为玲玲检查时发现,其左侧乳 房表面能明显看到静脉,触诊左侧乳房, 里面有一个较大的肿块儿。朱雅静凭临 乳腺彩超检查,玲玲左乳有

8.7×4.8厘米的肿块儿。 对于青春发育期女孩儿来讲,乳腺纤 维瘤如果不及时做手术切除,会压迫周围 的腺体,使腺体发育受限、乳房发育畸形, 甚至会出现肿瘤占据全乳等严重后果。

考虑到玲玲年龄较小,乳房没有完全 发育成熟,且瘤体较大,朱雅静建议,通过



手术,既要把肿瘤完整地切除干净,又不 破坏乳管、最大限度地减少对腺体的损 伤,使以后不影响乳房发育、哺乳;同时, 手术设计尤为重要。

"乳晕区色素较深,在乳晕边缘做环 乳晕小切口相对隐蔽,愈合后疤痕不明 显,并发症也较少。"术前,朱雅静与玲玲 及其妈妈进行了细致的病情讲解和耐心 的沟通,建议采取环乳晕小切口美容手术 取出瘤体。她们听了朱雅静详细的讲解 后,随即决定住院进行手术。通过手术,

一个大如拳头的乳腺纤维瘤最终被取出。 术后第二天, 玲玲顺利出院。8月15 日,玲玲随妈妈到该院乳腺科复香时,发

上终于露出了笑容。 据朱雅静介绍,近年来,许昌市妇 幼保健院乳腺科接诊的12岁左右、患乳 腺纤维瘤的孩子越来越多,这主要与体 内的雌性激素增高有关。当女孩到了青 春期,卵巢功能逐渐发育成熟,雌性激 素的作用也随之增强,进而刺激乳房发 育。她们中一部分人因为遗传因素、外

界环境、生活方式及精神压力等影响, 雌性激素水平升高失调时,乳腺的上皮 组织和纤维组织会发生不同程度的增 生,从而形成肿块儿。

因此,家长平时应主动关心青春期 孩子的生理变化,比如,提醒孩子注意 双侧乳房大小是否一致,或触摸有无明 显肿块儿等。如果孩子月经已经正常来 潮,但乳房未发育、不对称发育,或出 现乳头内陷,任意一侧乳房迅速增大、 触及有硬块儿等,要及时到正规医院乳腺 专科检查。女孩乳房发育成熟一两年后, 最好到乳腺专科检查一下乳房情况,做到 早预防、早发现、早治疗。

在日常生活中,家长要注意调整孩子 的饮食和生活习惯,多吃应季蔬菜、水果, 减少食用油炸食品、零食及饮料等,尤其 少摄入高热量、高脂肪、高糖食物,这些食 物会导致孩子肥胖,而脂肪细胞会分泌类 雌性激素;要少吃海参、燕窝等高蛋白食 物,以及蜂蜜、蜂王浆等雌性激素水平较 高的产品;多进行户外运动,减少观看电 子产品,严禁接触不适宜视频及书籍,以 免影响孩子身心发育,导致性早熟。



选择与坚守

-记许昌市建安医院儿童少年精神医学科主任王君毅



王君毅:许昌市建安医院副主 任医师、儿童少年精神医学科主任, 毕业于郑州大学,是许昌市医学会 精神病学分会委员、许昌市医学会 心理学分会委员、许昌市医学会睡 眠医学分会委员,从事精神科临床 工作33年,擅长精神科各类常见疾 病的诊治,尤其在脑器质性精神障 碍、精神分裂症、心境障碍、焦虑症、 儿童及青少年情绪与行为障碍等方 面均有丰富经验。 (资料图片)

□本报记者 张炜华

在厚重的铁门里,患者嘴里嘟囔着、 很快恢复了健康,妻子和孩子也回到了他

眼神空洞……这是在影视作品中看到的 的身边,他的家庭又团圆了。 精神病医院的画面,很多人以为精神病医 院就是这样的。其实,现实中的精神病医 院是这样的:医护人员教患者写字、唱歌、 绘画等才艺,教患者做操、做游戏、做手 工、叠被等康复训练活动,帮助患者融入 社会、协调家庭关系……在坚守精神卫生 医学事业的33年里,许昌市建安医院儿 童少年精神医学科主任王君毅拯救了无 数患者,也使无数破碎的家庭重新圆满。

'精神疾病患者不仅自己受苦,也是 家庭的痛点。"不同于其他疾病,精神疾病 对于患者及家属来说是身体和精神的双 重煎熬。有个曾经有稳定工作和温暖家庭 的患者,因患精神分裂症,在单位无事生 非、大吵大闹,还搞得家里鸡犬不宁。后 来,单位辞退了他,妻子也忍无可忍带着 女儿离开了他,年迈的父母无奈之下怀着 一线希望送他到医院治疗。

"在从医生涯中,患者家属伤痛和希 望的目光,我见过无数回。"王君毅说,从 中,王君毅常常能感到沉甸甸的责任,"这 可能是患者家属最后的希望了。"

对于该患者,王君毅不仅对症下药, 精心进行个性化治疗,而且在生活上关 心、帮助他们,给家属讲解康复的一些知 识及注意事项,指导家属如何更好地与患 者沟通交流、如何护理照顾患者,以及患 者在日常工作和生活中如何化解与别人 的矛盾等。经过精心治疗和护理,该患者

王君毅坦言,要成为一名出色的精神 科医生并不容易,精神疾病的诊断和疗效 判断很多时候缺乏足够客观的指标,更多 需要精神科医生利用丰富的临床经验,对 患者进行认真详细的询问和客观准确的 观察评估。要想做好这些,不仅需要良好 的沟通交流技巧,而且需要与患者及家属 建立良好的"医患治疗同盟"。所以,精神 卫生专业既是一门科学,又是一门艺术; 精神科医生不仅需要有扎实的临床医学 知识,还要有良好的人文素养,涉猎广泛。

9年前,有个50多岁的男性患者,因 典型的躁狂症表现被家人送到许昌市建 安医院就诊。因该患者为首次发病,病程 4天,有高血压病史,王君毅详细询问病 史后,建议家属带其做脑部检查,排除脑 部器质性疾病,家属极不理解。王君毅再 三与家属沟通后,家属才勉强同意带患者 做头部CT。检查结果发现,该患者脑内有 大面积出血,经过及时治疗,其病情得到 控制,狂躁症的表现也随之消失。

"从事精神卫生专业时间越长,越能 感觉到这个专业的重要性。"王君毅说。事 实上,王君毅刚到许昌市建安医院时,精 神卫生专业还是个冷门的临床学科,患精

神疾病的人常常被认为是"神经病",饱受 偏见和误解。当时,她还是个22岁小姑 娘。随着工作的积累,王君毅发现,许昌市 建安医院与普通医院并没有本质差别,这 里的患者与普通医院的患者一样,只不过 是大脑功能出现了紊乱;与普通医院不同 的是,这里的治疗不仅仅可以救人性命, 还可以让患者更好、更有尊严地站起来, 走向康复,回归社会。

有时候,为了弄清楚一个症状,医生 需要观察好多天,付出大量的时间和精 力。比如,精神分裂症、抑郁症、脑器质性 精神障碍、心因性疾病等,都可能存在不 语不动的症状。精神疾病患者的治疗也不 光是简单的药物治疗,还要结合心理治 疗、物理治疗、经颅磁治疗、生物反馈治疗 和一些康复训练、认知矫正治疗等。这就 需要医护人员更加耐心、细心、和善,大到 患者的诊断治疗,小到吃喝拉撒,每件事 都要记在心上……

"没有超强的责任心,很难做好一名 精神科医生。"王君毅经常会这样告诫她 的学生。基于这样一份责任,她坚守精神 卫生健康事业30多年;也是因为这样一 份沉重的责任感,她在50多岁的年龄依 然乘风破浪。

走进建安 认识建安 信任建安

许昌市建安医院 协办

把好人生健康第一关

记许昌市人民医院产科副主任医师张蕾



□本报记者 张炜华 文/图

十月怀胎,一朝分娩。在孕 育新生命的280天时光里,幸福 与期待成为主旋律,拥有一个健 康的宝宝是每个家庭的希望。让 每一个宝宝健康降生,也是许昌 市人民医院产科副主任医师张蕾 最大的希望。"围产保健,是新生 命的宣教起点,是关乎母婴健康 的第一道防线。"8月19日,张蕾 在接受采访时说。

自毕业后,张蕾一直从事产 科的临床一线工作。在多年的临 床工作中,她见过因产检不重视 而导致的严重后果,看到过产妇 知道孩子有出生缺陷后的痛苦。 张蕾常常沉思,要如何最大限度 地保障孕产妇和新生儿的安全。 正是有这样的想法,张蕾对围产 保健工作非常重视。10多年前, 张蕾的工作重心由产科的临床一 线转为围产保健。这次转变也开 启了她职业生涯的崭新篇章。

围产保健也就是孕产期保 健,包括规范的产前检查、健康 教育和指导、孕期体重和营养的 管理及用药指导等,是降低孕产 妇和胎儿在围产期并发症的发生 率、死亡率及出生缺陷的重要措 施。围产保健期间不同阶段、不 同项目的规范系统检查,能够及 早防治妊娠合并症或并发症、及 早发现胎儿及新生儿异常,能够 评估孕产妇和胎儿安危,确定分 娩时机、分娩方式等,以保证母

不久前,在为孕26周的徐女 士进行胎儿心脏彩超检查时,张 蕾发现,两项指标存在异常。因 徐女士已经40岁,属于高龄孕 妇,张蕾建议她进行羊水穿刺, 做进一步检查。因为担心羊水穿 刺会对胎儿产生影响,徐女士犹

徐女士是临时到许昌市人民 医院进行检查的,并未在该院建 档。根据检查结果告知患者可能 存在的缺陷风险,并提出进一步 筛查意见,张蕾的职责已经尽 到。可是作为一名围产保健医 生,张蕾无法眼睁睁看着可能存 在的缺陷,在未来给一个家庭带 来毫无防备的伤害。张蕾一再劝 说,让徐女士起码做个无创染色

筛查结果显示, 胎儿存在缺 陷的可能性极高。看着检查结 果,徐女士决定做羊水穿刺进行 更精确的诊断。诊断结果显示, 徐女士腹中的胎儿存在染色体异

"随着'三孩'政策的放开, 高龄孕妇的占比也在升高,围产 保健工作也越来越难做。"张蕾 说,孕妇的围产保健分为孕早 期、孕中期、孕晚期等三个阶 段,分别需要做超声、各项常规 检查、出生缺陷筛查、四维彩超 排畸检查、胎心监护等。平均来 算,一个孕妇在整个围产期大约 需要做9次不同项目的检查。而 这一次次的检查,就是一条条安

高龄孕妇常常伴随着高概率

的孕期并发症和胎儿出生缺陷。 对于有孕期高血压、高血糖等高 危因素的孕妇, 张蕾会格外关 注,对她们的围产保健跟踪也会 更加紧密。"她们的检查和保健不 能按照书本来,必须根据她们自 身情况进行个性化的围产保健检 查。"张蕾说,在该科建档的有高 危因素的孕妇,她几乎都能叫出 名字,并能"第一时间"在脑海 中调出她们的资料。张蕾还常常 主动加她们微信,方便她们随时

在医疗技术局限的情况下, 人性化的关怀显得尤为重要。张 蕾始终牢记医学对患者而言,"有 时是治愈,常常是帮助,总是在 安慰",她始终以爱心、耐心、仁 心尽可能地给孕妇提供更多帮助。

从事围产保健工作10余年, 张蕾在合并内科疾病高危妊娠的 诊断与处理上有丰富的临床经 验,多次高质量完成对高危孕妇 的管理及抢救, 曾在核心期刊发 表多篇论文,她还是许昌市中西 医结合产科专业委员会委员、许 昌市生殖医学委员会委员。



阴雨天气 肺结核患者饮食要注意

□本报记者 张炜华

阴雨绵绵的天气, 空气潮 湿,容易滋生细菌,食物更容易 腐败,病菌也更容易存活。日 前,许昌市结核病防治所结核内 科主任王俊杰提醒,这样的天 气,肺结核患者要特别注意饮食。

"食物要烧熟煮透,生熟分开 存放, 少吃冷荤类菜肴, 不吃生 的动物性食品。"王俊杰提醒,一 般细菌在水温80℃左右就不能生 存,将水煮沸几分钟后,几乎可 以将水中所含的全部细菌、病毒

此外,因为高温潮湿,食物 不易保存,要按需加工食物。"肺 结核患者尽量食用新鲜的饭菜, 不要食用剩饭剩菜。如不可避免 有剩饭剩菜,应及时分类冷藏保 存,再次食用时要彻底加热。"王 俊杰说,如果食物已经腐烂或变 质,一定不能食用。

"虽然因为阴雨天气,不能通 过阳光照射杀菌,但肺结核患者 的居室环境消毒也不能忽视。"王

俊杰说,首先,肺结核患者的居 室要保持空气流通; 其次, 要对 肺结核患者的餐饮用具、毛巾等 一应用具定期煮沸消毒,对于不 能水煮的物品,如衣物等,可以 选择用衣物消毒液消毒;居室的 家具要用湿布擦拭,洒水扫地, 湿布擦地,以免尘土飞扬。

王俊杰介绍,结核杆菌抵抗 力强,在阴湿处能生存5个月以 上。近段时间,我市阴雨天气较 多,给结核杆菌的生存、传播创 造了有利条件。如果咳嗽、咳痰 在两周以上,或咯血,伴有午后 低热、消瘦、盗汗、内分泌紊乱 等症状,应及时就医排查。

预防结核病,首要任务是控 制传染源,及时发现和彻底治愈 传染性肺结核患者;还要保护易 感人群,为所有新生儿接种卡介 苗,密切接触者要接受结核病相 关检查。另外,要养成良好的生 活习惯,如不随地吐痰,咳嗽应 掩住口鼻; 规律作息, 不熬夜, 适当锻炼身体;注意营养均衡, 戒烟酒, 劳逸适度。